

# 大山里的这所学校首次举办合唱节

## 背后是宁波支教老师的爱心

近日,四川省凉山州美姑县中学传出了动听歌声。伴随着北仑区新碶中学支教教师刘洋的指挥,学校教工合唱团结束了《我和我的祖国》的演唱,这场历时一周的学校首届合唱节也圆满落下了帷幕。

□现代金报 | 甬派 记者 李臻 通讯员 刘洋 杨阳



同学们认真排练。



### 宝韵幼教集团结对帮扶凉山州西昌市东风幼儿园

本报讯(现代金报 | 甬派 记者 俞素梅 通讯员 郑洁)12月19日上午,在宁波市宝韵音乐幼儿园总园的报告厅内,一曲孩子们演奏的《花儿与少年》,拉开了宁波市宝韵幼教集团与凉山州西昌市东风幼儿园结对签约仪式的序幕,甬凉两地的学前教育合作又开启新篇章。

据了解,上个月宁波市教育局组织幼教专家团队一行14人,赴四川省凉山州开展了宁波市学前教育首次“课程援凉”教育帮扶活动。团队返甬后,在市教育局领导的牵线搭桥下,宝韵幼教集团与西昌市东风幼儿园经过一个多月的充分了解和沟通,达成了“课程援凉”合作协议。根据协议,双方将开启为期3年的合作交流与结对帮扶。

当天上午,宝韵幼教集团党支部书记马春玉和西昌市东风幼儿园园长宋春霞上台签署了协议。浙江省督学、宁波市教育局二级调研员、幼教干部曾洁女,宁波市教育局教研室教研员、浙江省特级教师、正高级教师邵爱红,海曙区教研室副主任、浙江省特级教师、正高级教师胡剑红,海曙区幼教干部吴霞波等出席了签约仪式。

签约后,宁波市宝韵音乐幼儿园园区主任林昔娜介绍了园本课程《儿童微型音乐剧的实施》,这也是宝韵音乐幼儿园作为宁波市学前教育第二批张雪门教育思想实践园的项目课程。与此同时,在一个个教室里,中大班的孩子们上演了师生共同编排的微型音乐剧,有《花木兰》《愚公移山》等,孩子们自己制作门票、设计道具等,像模像样的演出让前来观摩的嘉宾们赞叹不已。

西昌市东风幼儿园园长宋春霞一行于12月17日抵达宁波。连日来,走访了宝韵幼教集团的多个园区,还观摩了12月18日举行的宁波市学前教育首届教研方案设计大赛,宋春霞直言“大开眼界”。

“这里老师们的专业素养、教研能力,包括组织和开展活动的的能力、整合的能力,让我叹服。”她表示,很期待“课程援凉”帮扶活动,“我们有很多彝族的歌舞、音乐等本土课程资源,而宝韵的音乐课程做得特别好,有很多值得我们学习的地方。希望这次签约能带动西昌的学前教育高质量发展。”



观看孩子们表演。

### A 筹办学校首届合唱节

据悉,受限于学校场地和师资不足等问题,美姑县中学这几年虽举办了不少艺术活动,却从没有举办过班级合唱形式的艺术节。

刘洋是北仑区新碶中学音乐教师,2023年8月,他来到四川省美姑县中学支教,现担任音乐教研组长。刚来美姑支教的刘洋,在日常课堂教学和社团排练中发现,绝大多数的孩子都非常喜欢唱歌,而且不少学生的嗓音条件也非常好。“应该给所有孩子一个尽情歌唱的平台,他们值得拥有一个更大的平台

去歌唱!”刘洋将想法与同从北仑区来到美姑县中学担任校长的刘信态沟通后,得到了刘校长大力支持,他们立即开始筹办学校首届合唱节。

因为没有举办过此类活动,学校在策划与组织方面的经验有所欠缺,也碰到了一些专业性的问题。刘洋通过制定前期方案,及时与校领导沟通协商,最终确定比赛方式:先分设各年级的合唱专场,再从中选出优秀节目进行整合编排,进行最终的汇演,同时对汇演进行全场直播,既保证了全员参与,又能提升汇

演的质量。

当天的汇演分成三个篇章,汇演伊始,同学们演唱了彝族脍炙人口的民歌作品,歌曲《金色的口弦》《祖先》《阿苏拉则》等悠扬的旋律引发了全场师生们的欢呼。第二篇章,学校初高中合唱团联袂带来了《萱草花》《阿依几几》《依诺美中谣》三首作品,还普及了合唱指挥的重要性。最后,学生们带来了许多爱国歌曲,《少年中国说》《万疆》《我爱你中国》等歌曲激发了同学们强烈的情感共鸣。

### B 活动效果超出了预期

虽是第一次举办这样的活动,但师生们的积极性非常高。许多班级专门设计了队形、动作,并加入了很多彝族特色文化元素,如当地舞蹈、口弦、彝语演讲、非遗展示等,效果超出了大家的预期。同时,全网直播的方式,让更多人看到了美姑县中学学生的风采。

为了此次活动,师生们都花了许多心思,留下了难忘的感受。初一15班的阿友伍作兴奋地说:“我

平时就喜欢唱歌,这次作为领唱上台,还是第一次这么认真地背歌词!”高二8班的班主任孙老师表示,班里每个同学都很重视,几个男孩子还专门去剪了新发型,大家一起排练了许久,班级的凝聚力也得到了提升,这样的活动很有意义。

“对于彝族学生来说,歌曲挑选会比较简单,每个班总有几首彝族歌曲是所有人都会唱的。而且彝

族学生天生的好嗓音,可以给予作品新的诠释。这次活动带给学生们的不仅是视觉与声音上的享受,更能成为日后努力学习与生活的一种信念。”刘洋表示,通过本次活动,学生们经历了很多,切身体会到合唱带给人的变化,这是美育教育非常好的实践,“希望他们在日后的学习与生活中,也能够像歌唱一样尽情表现自己,向各自美好的未来前行。”

## 甬凉一家亲 捐赠器材献爱心

本报讯(现代金报 | 甬派 记者 王伟 通讯员 张琳娟)四川省凉山彝族自治州盐源县中学高中部最近搬进了新校区,学校办学条件得到了进一步提升。然而,部分实验设备的短缺对教学活动造成了一定影响。得知这一情况后,正在盐源中学支教的陈俊老师主动联系了宁波市李惠利中学党委书记刘伟龙,共同寻求解决方案。

记者近日获悉,在两人的共同努力下,他们得到了杭州网格文化发展有限公司总经理刘恒军的大力支持,为盐源中学捐赠了48套科学仪器,其中包括“风力发电”“超声雾化”“海啸报警系统”等实验的科学科普仪器设备。

12月13日的捐赠仪式上,来自宁波市李惠利中学派遣的支教老师陈俊受杭州网格文化发展有限公司



捐赠仪式。

总经理刘恒军和李惠利中学党委书记刘伟龙的委托,把48套实验器材交到了盐源县中学师生的手中,该校党委书记林新明向公司颁发了捐赠证书,盐源中学校长王井平代表学校向爱心企业表达了诚挚的谢意,并介绍了组团式帮扶的相关情况。这些仪器的到来,有效地缓解了盐源中学实验器材缺乏的问题,丰富课堂实验内容,也让凉山师生再一次感受到了甬凉一家亲的深情厚谊。

据了解,陈俊老师是李惠利中学

地理老师、学校团委书记,2022年8月赴凉山支教,任盐源中学德育处主任。事实上,这不是陈老师第一次联系后方资源为凉山学生献爱心了。早在2022年冬季,陈老师看到当地部分特殊家庭学生条件有限,就联系了宁波爱心企业为盐源中学送去700多套、价值10多万元的冬衣。陈老师说,既然参与了宁波支教行动,就要围绕“凉山所需、宁波所能”东西部帮扶协作,尽己所能贡献教育人的一份力量。